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 مفاھيم أساسية 

  : القطعة المستقيمة

 ھى مجموعة مكونة من نقطتين مختلفتين وجميع النقط الواقعة بينھما          

 على إستقامة واحدة بحيث تكون         

 بالمسطرة نحصل على   ، ب اإذا وصلنا النقطتين : فى الشكل المقابل 

 "نھايتھا " ھما طرفا القطعة المستقيمة ، ب  ا: حيث    أو                             
  : م=حظات

          ھى نفسھا               **

    A يمكن رسم أكثر من قطعة مستقيمة واحدة تصل بين نقطتين مختلفتين                     **

  با:           لھا نھايتان و يتحدد لھا طول ھو              **

 

  : الخط المستقيم

 ھــــو قطعـــة مستقيمـــة مــدت من جھتيھــا ب= حــدود        

  : م=حظات

           ھو نفسه              **

         Hى نقطتين مختلفتين يوجد خط مستقيم  وحيد يمر بھما               **

 ھاية و بالتالى A يتحدد له طولالخط المستقيم ليس له نقطة بداية و ليس له نقطة ن               **

 

 : الشعاع 

  ب= حــدود طرفيھا فقط   أحد ـدت منھــــو قطعة مستقيمة م       

  : م=حظات

  يختلف عن                       **
**                       eeee        eeee 
 ة و بالتالى A يتحدد له طول له نقطة بداية و ليس له نقطة نھايالشعاع                **

 

 : ة ـــالزاوي

 فى حالة دوران شعاع من وضع إلى وضع آخر           

 حول نقطة بدء الشعاع تنشأ زاوية               

 

 ھى إتـــحـــــاد شعـــــاعيــــن لھمـــــا نفس نقطــــة البــدايـــة : الزاوية 

 ا نفس نقطة البداية          ،        لھما :فى الشكل المقابل            
   رأس الزاوية ا          تسمى النقطة 

          ، يسمى       ،        ضلعى الزاوية  

  ب احـ    �        = ��������:                أى أن 

  ا  � حـ   أ؛  اب   � ب   أ؛  احـ   �:          و تكتب 

 :  المستوى الذى تقع فيه إلى ث=ث مجموعات من النقط ھى  الزاوية تقسم**

      الزاوية    ،   داخل الزاوية    ،   خارج الزاوية 

 "  ْ  "  تقاس الزاوية بإستخدام المنقلة بوحدة الدرجة و يرمز لھا بالرمز **

 

 

 

 

 ب ا

 ب ا

 ا ب

 ا ب ب ا

 ب ا

 ب ا

  اب ب ا

 ب ا

  اب ب ا
 ب ا

 ب ا ب ا ب ا

 ب ا

 حـ ا ب ا حـ

 حـ ا ب ا

 حـ ا ب ا
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 : تصنف الزوايا حسب قياسھا إلى : أنواع الزوايا 

 

 رسم الزاوية  ة الزاويقياس نوع الزاوية

 صفرية

٠ ْ  

   ضلعاھا متطابقان

 

 حـادة

  ْ ٠أكبر من 

  ٩٠ْو أقل من 
 

 قائمـة

٩٠ ْ  

  ضلعاھا متعامدان

 

 منفرجة

  ْ ٩٠أكبر من 

  ١٨٠ْو أقل من 
 

 مستقيمة

١٨٠ْ  
  ضلعاھا على إستقامة واحدة

 

 منعكسة

  ْ ١٨٠أكبر من 

  ْ ٣٦٠و أقل من 

 

 

 

 : أكمل الجدول  : يبتدر

  ٣٩٥ْ صفر ْ  ١٧٩ْ  ٨٩ْ ��!  ٣٣٠ْ  ٩٠ْ  ١٨٠ْ  ١٣٣ْ  ٣٣ْ قياس الزاوية

          نوع الزاوية

 

 

 : بعض الع=قات بين الزوايا 

 

  : الزاويتان المتجاورتان** 

 ھما زاويتان مشتركتان فى رأس وضلع والضلعان     

 من الضلع المشتركاjخران فى جھتين مختلفتين        

 متجاورتان  ء      احـ  � ء   ،  اب   �: فى الشكل المقابل   

 غير متجاورتان ب      احـ  � ء   ،  ااااب   �: أما                     

  فى جھة واحدة من الضلع المشترك        ،        الضلعان : Hن                           

 متجاورتان غير ء       ھـ حـ �   ،  حـ اب   �: مقابل فى الشكل ال  ، 

                           Hنھما  غير مشتركتان فى الرأس  

      

 

  : الزاويتان المتتامتان** 

  ٩٠ْ=ھما زاويتان مجموع قياسھما         

  ْ   ٩٠=  ْ ٧٥ +  ١٥ْ:  ْ  ھما زاويتان متتامتان Hن ٧٥ ْ ، ١٥زاويتان قياسھما   : ًفمث=

  ْ ٥٥=  ْ ٣٥ – ْ ٩٠:  ْ  تتم زاوية قياسھا ٣٥       ، الزاوية التى قياسھا  

 

  : م=حظات

 قائمــة  الزاويتان المتتامتان إما أن تكونان زاويتين حادتين أو إحداھما صفرية واHخرى **

 ان متتامتين الزاويتان المتجاورتان اللتان ضلعاھما المتطرفان متعامدان تكون**

 تكون متساوية فى القياس) أو الزوايا المتساوية فى القياس (  الواحدة ةياو متممات الز**

   

 ب ا

 ء حـ

  با حـ ا ء ا

 ب ا

 ء حـ

 ھـ
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  : الزاويتان المتكاملتان** 

  ١٨٠ْ=ھما زاويتان مجموع قياسھما         

    ْ ١٨٠=  ْ ١٥٠+  ْ ٣٠:  ْ  ھما زاويتان متتامتان Hن ١٥٠ ْ ، ٣٠زاويتان قياسھما   : ًفمث=

  ْ ١٤٥=  ْ ٣٥ – ْ ١٨٠:  ْ  تتم زاوية قياسھا ٣٥       ، الزاوية التى قياسھا  

 

  : م=حظات

  الزاويتان المتكاملتان إما أن تكون إحداھما حادة واHخرى منفرجة  أو أن تكون كل منھما قائمــة  **
 أو أن تكون إحداھما صفرية واHخرى مستقيمة       

 لمتجاورتــان الحادثتــان من تقاطـع مستقيـم و شعاع نقطة بدايته تقع على ھذا الزاويتـــــان ا **

 المستقيم متكاملتان      

  } ا{        = ��������         إذا كان:     فى الشكل المقابل 

  ْ   ١٨٠) =  ء احـ  � (  قققق)  +  ء اب  � ( قققق:    فإن 

  : تدريب

   ٠٠٠٠ْ) =  ء احـ  � (  قققق:  ْ   فإن ١٠٠ )  =  ءاب  � ( قققق:           إذا كان 

   ٠٠٠٠ْ) =  ء اب  � (  قققق:  ْ     فإن ٥٧)  =  ء احـ  � ( قققق:        ،  إذا كان 

  إذا كانت الزاويتان المتجاورتان متكاملتين فإن الضلعين المتطرفان لھما يكونان على إستقامة واحدة**

 :    فى الشكل المقابل 
        ْ   ١٨٠) =  ء ااااحـ  � (  قققق)  +  ء ااااب  � ( قققق:  كان     إذا

 ،        على إستقامة واحدة :           فإن 

 إذا كانت الزاويتان المتجاورتان غير متكاملتين فإن ضلعيھما  **

   واحدة إستقامةالمتطرفان A يكونان على       

  : تدريب

 ٠٠٠٠:  ْ  فإن ١١٠) =  ء احـ  � (  قققق ْ   ، ٧٠ )  = ء اب  � ( قققق:           إذا كان 

 ٠٠٠٠: فإن       ٩٨ْ) =  ء اب  � (  قققق ْ  ، ٨١)  =  ء احـ  � ( قققق:        ،  إذا كان 

 تكون متساوية فى القياس) أو الزوايا المتساوية فى القياس (  الواحدة ةياوت الزكم= م**

 

  : الزاويتان المتقابلتان** 

  علىإحداھما من ضلعى  وكلا زاويتان مشتركتان فى الرأس ھم       
 ستقامة واحدة مع ضلع من ضلعي الزاوية اHخرى          إ

  :  م=حظة

 إذا تقاطع مستقيمان فإن كل زاويتين متقابلتين بالرأس

 تكونان متساويتين فى القياس      

 } م م م م {   =         ��������إذا كان          : فى الشكل المقابل 

  )    ا م   م   م   م  ء � (  قققق)  =  حـ ممممب  � ( قققق،   )     ام  م  م  م  حـ  � (  قققق)  =  ء ممممب  � ( قققق:  فإن 

 

  : الزوايا المتجمعة حول نقطة ** 

  ْ ٣٦٠=                مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة 

 ،         ،          ؛        :      فى الشكل المقابل 

    مممم                أشعة لھا نفس نقطة البداية 
  ْ   ٣٦٠) = ب  م   م   م   م  حـ � (  قققق)  +  حـ مممم ا � ( قققق ) + ام  م  م  م  ء  � (  قققق) +  ء ممممب  � ( قققق:    لذا فإن 

 ء

 حـ
 ا ب

 ء ا ب ا

 حـ ا ب ا

 ء

 حـ
 ا ب

 ء

 حـ

    مممم ا ب

حـ ء ب ا

 ء

 حـ

 ب

 ا
    مممم

 ءم م م م  حـم م م م  بم م م م  ا مممم
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   : م=حظة
  ٣٦٠ْ= قياس الزاوية المنعكسة التى تشترك معھا فى ضلعيھا + قياس أى زاوية     

 : ًفمث= 

  ْ���=  ْ ١٠٠ – ْ ٣٦٠= المنعكسة   ) ا � ( قققق:  ْ   فإن ١٠٠ )  = ا � ( قققق:        إذا كان 

 

 : أكمل الجدول  : تدريب

     ١٥ْ    ٦٠ْ  )  ا � ( قققق

   ٤٠ْ     ٧٣ْ   )  ا �(  متممة قققق

  ١٣٠ْ     ١١٤ْ    )  ا �(  مكملة قققق

    ْ ���     ٣٠٠ْ المنعكسة   ) ا � ( قققق

 

 

  : لزاوية منصف ا** 

 ھو الشعاع الذى يقسم الزاوية إلى زاويتين لھما نفس القياس       

  ء با �ينصف :         فى الشكل المقابل 

 )   ء ب ا � ( قققق  �� ! = )ب ء حـ  � ( قققق)  =  ء حـ اااا � ( قققق:  أى أن 

 

 : فى كل من اHشكال اjتية أوجد قياس الزاوية المطلوبة : تدريب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ا ء

 ب

 حـ

 * ء حـ

* 

 ء

 ا
 ب

 ھـ حـ

                                                                          M     M     M     M           :إذا كان 

        ،  ١٥ْ= )  ء ا    ب �(  قققق

                                                      ٣٥ْ=  ) حـ ا    ھـ �(  قققق

    ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠    = ) ء ا    ھـ �(  قققق            

 حـ ا ب ا

 حـ ب ا

 ء

 ھـ

٨٠ْ  
* * 

                                                                             gggg  ب :إذا كان 

    ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠    = )  ء ب ھـ�(  قققق

 

 حـ ا

١٥٠ْ  

٩٠ْ  

 ا

 حـ ب

 ء

    ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠    = ) ء ا    حـ �(  قققق

 

 ا

 ب

 حـ

 ھـ

 ء

٨٠ْ  

    ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠    = ) ھـ ا    حـ �(  قققق
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 تمارين 

 :   أكمل ما يأتى – ١

 ٠٠٠٠ ْ ھو  ٥٧نوع الزاوية التى قياسھا  ) ١     (

 ٠٠٠٠ ْ ھو  ���نوع الزاوية التى قياسھا  ) �     (

 ٠٠٠٠ ْ ھو  ٩٠نوع الزاوية التى قياسھا  ) ٣     (

 ٠٠٠٠ ْ ھو  ١٤٥التى قياسھا  نوع الزاوية ) ٤     (

  ْ ٠٠٠٠=   قياس الزاوية المستقيمة ) ٥     (

  ْ ٠٠٠٠=   قياس الزاوية الصفرية ) ٦     (

  ْ ٠٠٠٠=   مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة ) ٧     (

  ْ ٠٠٠٠ زاوية قياسھا    م ْ تتم٥٠الزاوية التى قياسھا ) ٨     (

  ْ ٠٠٠٠ زاوية قياسھا     ْ تكمل١٥٠تى قياسھا الزاوية ال) ٩     (

   ٠٠٠٠ْ= ، و تكمل زاوية قياسھا  ْ ٠٠٠٠  =   ْ تتمم زاوية قياسھا٦٤الزاوية التى قياسھا ) ١٠     (
 ٠٠٠٠ ْ  و تسمى زاوية ٠٠٠٠=  قياس الزاوية التى تكافئ قائمتين  ) ١١     (

 ٠٠٠٠  ،  و تكملھا زاوية ٠٠٠٠الزاوية الحادة تتممھا زاوية )  ��     (

 ٠٠٠٠  ،  و تكملھا زاوية ٠٠٠٠الزاوية الصفرية تتممھا زاوية ) ١٣     (

  ْ   ٠٠٠٠= المنعكسة  ) ا � ( قققق:  ْ   فإن ٧٤ )  = ا � ( قققق: إذا كان ) ١٤     (

  ْ  ٠٠٠٠) =  ا � ( قققق:فإن ) ب  � ( قققق ) = ا � ( ققققب متتامتان ،  �  ،  ا �:  إذا كان ) ١٥     (

  ْ  ٠٠٠٠ ) =ا � ( قققق:فإن ) ب  � ( قققق ) = ا � ( ققققب متكاملتان ،  �  ،  ا �:  إذا كان ) ١٦     (

  ْ  ٤٠) =  ءاحـ  � ( قققق:  ء ، كان احـ  �ينصف  :       إذا كان ) ١٧     (

  ْ  ٠٠٠٠) =  ءاحـ  � (  ق ق ق ق:   فإن               

  ْ  ٣٠ ) =ا � ( قققق، ) ب  �  ( قققق �� !  ) =ا � (  قققق:  إذا كان ) ١٨     (

 ٠٠٠٠ب   تكونان  �   ،    ا �:                    فإن 

  ٠٠٠٠المنصفان لزاويتين متجاورتين  و متكاملتين يكونان ) ١٩     (
 

 

 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – �

  ءا حـ �   ْ   ،         ينصف ٤٠) =  ء ا ب � ( قققق       

  ْ   ٠٠٠٠) =  ء ا ھـ � ( قققق:        فإن 

 

 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – ٣

 ء حـ ب � ْ   ،           ينصف   ٥٥) = ء ب ھـ  � ( قققق       

  ْ   ٠٠٠٠) =  ب ء ا � ( قققق:        فإن 

 

 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – ٤

  ْ ٠٠٠٠ = :     فإن        gggg       ب  

 

 

 

 ب ا

 ء

 ب ا

 ھـ حـ

 ھـ ا

 ب ھـ

 حـ ب ا

 ء

 ھـ

 حـ ب ا

 ء

 ـح ا
 ٣ 


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 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – ٥

  ْ ٠٠٠٠= س :            فإن gggg       ب  

 

 

 

 

 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – ٦

  ْ ٠٠٠٠)  =  ب ء ا � ( قققق:            فإن gggg       ب  

 

 

 

 

 :  فى الشكل المقابل – ٧
 

  ْ   ٠٠٠٠) =  ء ب ا � ( قققق         

 

 

 

 

 

 : إذا كان :   فى الشكل المقابل – ٨

  ْ   ٦٥) =  حـ ممممب  � ( قققق ْ   ،  ٥٠  ) = ا ممممو   � ( قققق      

  ْ   ٨٠) =  حـ ممممء  � ( قققق   ،  ا ممممحـ   �           ينصف        ،

  ْ   ٠٠٠٠) =  ھـ ممممء  � ( قققق:      فإن 

 

 

 

 

 

 : إذا كان :  الشكل المقابل   فى– ٩

  ْ   ٤٥) =  ب  ممممحـ   � (   ق  ق  ق  ق ْ   ، ١١٥  ) = ا ممممحـ   � ( قققق       

  ْ ٣  ) = ا ممممء   � ( قققق ْ   ،  ٥) =  ب  ممممء   � ( قققق     ، 

  ٠٠٠٠ْ = :      فإن 
 

 

 

 

 

 

 

 حـ ب ا

 ء

 ـح ا
٦٠ ْ 

  س٣

 حـ ب ا

 ء

 ـح ا
* 

* 

* 

 ھـ

 ا

 ب

 حـ

 ء

* * * 

 ب

 حـ

 ھـ ء

    مممم و

 ا

 ـح مممم

 ب

 حـ
    مممم ء

 ا
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 إنشاءات ھندسية

 :منصف لزاوية معلومة إنشاء 
 

  معلومة  ب حـ  زاويةا :المعطيات 

  ب حـ  بإستخدام الفرجارا �   رسم منصف :المطلـوب 

 و بفتحة مناسبة نركز بسن الفرجار عند الرأس ب) ١ (:ل خطوات العم

      ،        فى صفى  ً                          نرسم قوسا يقطع

 و بنفس الفتحة  ، صنركز بسن الفرجار عند كل من ) �                     (

 نرسم قوسين يتقاطعان فى ء                          أو فتحة أخرى مناسبة 

  ب حـ  ا �نرسم        فيكون ھو منصف  ) ٣                     (

  ب حـ  اھو محور تماثل للزاوية   :          Aحظ أن

 

 : يم إنشاء عمود على مستقيم مار بنقطة A تنتمى إلى المستق

 

  hhhh  مستقيم معلوم  ،  حـ                 : المعطيات 
          عمودى على رسم : المطلـوب 

 و بفتحة مناسبة نركز بسن الفرجار عند النقطة حـ ) ١(: خطوات العمل 

   ، صتقطع         فى  نقطتى  من دائرة ً                          نرسم قوسا 
  ، صنركز بسن الفرجار عند كل من ) �              (       

 أكبر من نصف طولفتحة أخرى مناسبة ب                          و 

 ھـنرسم قوسين يتقاطعان فى                                     

   ًعموديا على         فيكون    نرسم) ٣                     (

          ھو محور تماثل     : Aحظ أن

 

 : إنشاء زاوية قياسھا يساوى قياس زاوية معلومة 

 

  ب حـ  زاوية معلومة ا: المعطيات 

 :ء ھـ و بحيث  �   رسم : المطلـوب 

 بدون إستخدام المنقلة)    ب حـ ا � ( قققق) =  ء ھـ و � ( قققق               

 ه نقطة ھـ ليمثل أحد ًنرسم شعاعا بدايت) ١: (خطوات العمل 

    ضلعى الزاوية المراد رسمھا                        

 ًنقطة ب و نرسم قوسا من دائرةنركز بسن الفرجار عند ) �                     (

 حـ على الترتيب ، ا   ،           عند                            يقطع الشعاعين    

ً         ، بنفس الفتحة نركز سن الفرجار عند ھـ و نرسم قوسا                  

                            من دائرة يقطع الشعاع عن ء 

  ثم نفتح الفرجار فتحة تساوى انركز بسن الفرجار عند ) ٣                     (

 س الفتحة السابقة حـ  ثم نركز بسن الفرجار عند ء و بنفا                            

   ً                             نرسم قوسا يقطع القوس اHول فى و 

 )    ب حـ ا � ( قققق) =  ء ھـ و � ( قققق: نرسم         فيكون ) ٤                     (
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 تمارين 

 

  "A تمح اHقواس:             " فى كل التمارين     

  "غير مطلوب كتابة خطوات العمل                         " 

   سم٤= حـ  ا= ب  ا  سم  ، ٦= ب حـ : حـ الذى فيه  ب ا ∆  بإستخدام اHدوات الھندسية إرسم – ١

         يقطع           فى ء  و من الرسم أوجد طول                            منصف حـ بالا ب �        ثم نصف 

  ْ ثم قسمھا إلى أربع زوايا متساوية فى ١٣٠ زاوية قياسھا لھندسية إرسم  بإستخدام اHدوات ا– �

        القياس

 :   ً مثلثا ثم أرسم إرتفاعاته إذا كان المثلث   بإستخدام اHدوات الھندسية إرسم– ٣

  منفرج الزاوية)  ٣(قائم الزاوية                    )  �(حاد الزوايا                 ) ١      (

       ثم أستنتج موقع نقطة تقاطع ا}رتفاعات فى كل حالة داخل المثلث أم خارجه أم على أحد أض=عه 

 :   ً  بإستخدام اHدوات الھندسية إرسم مثلثا ثم نصف كل زاوية من زواياه إذا كان المثلث – ٤

 منفرج الزاوية )  ٣    (قائم الزاوية                )  �(حاد الزوايا                 ) ١      (

       ثم أذكر ماذا ت=حظ عن منصفات زوايا المثلث ؟ 

   سم٥= ب  ا  سم  ، ٦= ب حـ : حـ الذى فيه  ب ا ∆   بإستخدام اHدوات الھندسية إرسم– ٥

 :  ء ب ھـ  بحيث �ثم أرسم      gggg  سم  خذ  ء  ٧= حـ  ا        

 )    حـ ب ا � ( قققق) =  ء ب ھـ � ( قققق          
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 التطابق 

  : تطابق قطعتين مستقيمتين

 كانتا متساويتين فى الطول        تتطابق القطعتان المستقيمتان إذا 

 : ًفمث= 

   ≡:         حـ ء    فإن =  ب ا:        إذا كان 

 يعبر عن عملية التطابق   "   ≡الرمز        " 

  :حو العكس صحي

  لمتساويتين فى الطوكل قطعتين مستقيمتين متطابقتين تكونان :              أى أن 
 : ًفمث= 

 حـ ء    =  ب ا:             فإن ≡:               إذا كان 

        

  : تطابق زاويتين 

         تتطابق الزاويتان إذا كانتا متساويتين فى القياس

  : ًفمث=

 )      ص ع  � ( قققق) = ب حـ ا � ( قققق:    إذا كان     

  ص ع       �   ≡  ب حـ ا �:            فإن  

  :  و العكس صحيح

 كل زاويتين متطابقتين تكونان متساويتين فى القياس : أى أن              

  :  ًفمث=

 )      ص ع  � ( قققق ) = ب حـ ا �  (قققق:    ص ع      فإن  �   ≡  ب حـ ا �:           إذا كان 

   

 : تطابق مضلعين 

 إذا وجد تناظر بين رؤوس المضلعين بحيث يطابق كل ضلع وكل زاوية فى         يتطابق المضلعان 

         المضلع اHول نظيره فى المضلع اjخر

  :  ًفمث=

 :إذا كان :        فى الشكل المقابل 
  ل  = اع ل ، ء = ص ع ، حـ ء = ب حـ  ص ، =  ب ا      
 )          ص � ( قققق) =  ب � ( قققق،  )  � ( قققق ) = ا � ( قققق     ، 

 )          ل � ( قققق) =  ء � ( قققق، )   ع � ( قققق) =  حـ � ( قققق     ، 

  ص ع ل  المضلع ≡ ب حـ ء االمضلع :      فإن 

  : و العكس صحيح

 طابق مضلعان فإن كل ضلع و كل زاوية فى أحدھما يطابق نظيره فى المضلع اjخرإذا ت:        أى أن 

 :  ص ع ل  فإن  المضلع ≡ ب حـ ء االمضلع : إذا كان  : ًفمث=

  ل  = اع ل ، ء = ص ع ، حـ ء = ص ، ب حـ  = ب ا        
 )          ص � ( قققق) =  ب � ( قققق،  )  � ( قققق ) = ا � ( قققق     ، 

 )          ل � ( قققق) =  ء � ( قققق، )   ع � ( قققق) =  حـ � ( قققق   ،   

  يجب كتابة المضلعين بنفس ترتيب الرؤوس المتناظرة  : م=حظة

        ،      الرأس  ب  يناظر الرأس   ص    يناظر الرأس  ا             الرأس   

    الرأس  ء  يناظر الرأس   ل             الرأس   حـ   يناظر الرأس  ع        ،   
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 تمارين 

 

  
 : فى الشكل المقابل   – ١

  ،   المضلع ء ھـ و ≡ ب حـ  ا          المضلع ء 

   سم ٤=   سم   ،  ب حـ ٣=    سم   ،  ھـ و ٦=           ء ھـ 

  ْ  ٣٠) =  ھـ ء و � ( قققق  سم   ،  ٧=           ،  حـ ء 

 :   ما يأتى           أكمل 

)          ٠٠٠٠    ≡)         ١  
  ٠٠٠٠    ≡  و    �)   �          (

    سم ٠٠٠٠ =  ء )   ٣          (

    سم ٠٠٠٠=    ب ا)   ٤          (

    سم ٠٠٠٠ =  محيط المضلع ء ھـ و )   ٥          (

    سم ٠٠٠٠=   و ھـ    ب  حـ ء امحيط الشكل )   ٦          (

  ٠٠٠٠ْ) =  ء حـ ا � ( قققق)   ٧          (

  ٠٠٠٠ْ ) =   حـ ء � ( قققق)   ٨          (

 

 

 :   أكمل ما يأتى – �

  ٠٠٠٠:  حـ ء    فإن =  ص :   إذا كان )  ١      (
 م    س٠٠٠٠=    ب ا:    سم   فإن ٥= حـ ء :             ،  كان ≡:          إذا كانت )  �      (

     ٠٠٠٠:  فإن )       ء � ( قققق) =   حـ  � ( قققق:  إذا كان )  ٣      (

  ْ       ٠٠٠٠) =   ء � ( قققق:   ْ   فإن ٤٥) =   حـ  � ( قققق:  ء ، كان �  ≡ حـ  �:  إذا كان )  ٤      (

 ٠٠٠٠  ≡  ٠٠٠٠:  حـ منتصف         فإن : إذا كان )  ٥      (

 ٠٠٠٠=  ص :  ب حـ ء ھـ  فإن ا المضلع ≡ م م م م  ص ع ل  المضلع :إذا كان )  ٦      (

 ٠٠٠٠  ≡ حـ  � :  ب حـ ء ھـ  فإن ا المضلع ≡ م م م م  ص ع ل المضلع : إذا كان )  ٧      (

  ْ       ٠٠٠٠) =   ء � ( قققق:  ء   فإن �  ≡ حـ  �:  ء   ،  كانت � حـ  تتمم   �:    إذا كانت )  ٨      (

  ْ       ٠٠٠٠) =   ء � ( قققق:  ء   فإن �  ≡ حـ  �:  ء   ،  كانت � حـ  تكمل   �:    إذا كانت )  ٩      (
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 تطابق المثلثات

  :نعلم أن

           Hى مثلث ث=ثة أض=ع و ث=ث زوايا وھى تعرف بالعناصر الست للمثلث 

 :  و لذا 

  بين رؤوس المثلثين بحيث يطابق كل عنصر من العناصر الست          يتطابق المثلثان إذا وجد تناظر

 Hحدھما العنصر المناظر من المثلث اjخر       

  ص ع فيھما  ∆ ب حـ  ، ا ∆: فإذا كان 

   ع =  حـ اص ع ، =  ص  ، ب حـ =  ب ا             

 )  ص �(  قققق) =  ب � ( قققق،  )  � ( قققق ) = ا � ( قققق          ؛ 

 )  ع � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق            ، 

  ص ع ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:  فإن 

  : م=حظات

 يجب كتابة المضلعين بنفس ترتيب الرؤوس المتناظرة  :              *

                        رأس  ع        الرأس   حـ   يناظر ال،   ص    ،   الرأس  ب  يناظر الرأسيناظر الرأس   ا                 الرأس
 :  يمكن كتابة المثلثين المتطابقين بنفس التناظر بست طرق ھى             *

  ع ص    ∆ ≡ حـ ب ا ∆      ،      ص ع   ∆ ≡ ب حـ  ا ∆                

     ص ع ∆ ≡ ا ب حـ ∆         ،     ع  ص ∆ ≡ حـ   ا ب∆،               

    ع ص ∆ ≡  ا حـ ب ∆      ،         ص ع ∆ ≡  ب ا حـ ∆ ،              

 الستة Hحد المثلثين يطابق العنصر  إذا تطابق مثلثان فإن كل عنصر من العناصر             *

                المناظر له من المثلث اjخر 

 :  ص ع   فإن  ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:                فإذا كان 

   ع =  حـ ا    ،   ص ع = ب حـ      ،     ص =  ب ا              

 ) ع � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق                        ،    )  ص � ( قققق) =  ب � ( قققق    ،    ) س � ( قققق ) = ا � ( قققق            ، 

                             

 حاAت تطابق مثلثين

 

  ث=ثة عناصر من فى أحدھما مع نظائرھا فى المثلث اjخر}ثبات تطابق مثلثين يكفى إثبات تكفى

  إحداھا ضلع على اHقل و بالتالى تكون العناصر الث=ثة اHخرى مطابقة لنظائرھا فى المثلث اjخر              

 

 : الحالة اHولى 

 أحد المثلثين مع  و الزاوية المحصورة بينھما فى يتطابق المثلثان إذا تطابق ضلعان                  

                   نظائرھا فى المثلث اjخر 

 

 فى الشكل المقابل  : ًفمث=

  ) � ( قققق ) = ا � ( قققق  ، ع =  حـ ا ص  ، =  ب ا       

  ص ع   ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:         فيكون 

 " تطابق ضلعان و الزاوية  المحصورة بينھما                  " 

        

 :       و ينتج من التطابق 

 )   ع � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق، )   ص � ( قققق) =  ب � ( قققق   ،    ع =  حـ ا        
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  : )١ (تدريب

 :          فى الشكل المقابل 

      أدرس حالة التطابق ثم أستنتج طول     

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠=  حـ ا:         من الشكل 

                      ،           ضلع مشترك 

  )  ٠٠٠٠ � ( قققق) =  حـ ب ا � ( قققق                     ، 

                "٠٠٠٠تطابق                              " ٠٠٠٠ ≡ ب حـ  ا ∆:        فيكون 

    سم ٠٠٠٠   = ٠٠٠٠= ب ء :       و ينتج من التطابق 

 

  : )�(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

          أدرس حالة التطابق  

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠=  ھـ ا    ،   ٠٠٠٠=   ب ا:       من الشكل 

      ٠٠٠٠بالتقابل بالـ   )  ٠٠٠٠ � ( قققق) =  ھـ ب ا � ( قققق                   ، 

                           ٠٠٠٠ ء حـ ھـ  Hن ∆ ب ھـ  A يطابق ا ∆                   

 

 

  : الثانيةالحالة 

  زاويتان و الضلع المرسوم بين رأسيھما فى أحد المثلثين يتطابق المثلثان إذا تطابق                   
 نظائرھا فى المثلث اjخر مع                   

 فى الشكل المقابل  : ًفمث=

  ) � ( قققق ) = ا � ( قققق ،    ص  =  ب ا       

   )ص � ( قققق ) = ب � ( قققق،        

  ص ع   ∆ ≡ ب حـ  ا ∆: فيكون        

  " زاويتان وضلعتطابق                  " 

        

 :       و ينتج من التطابق 

 )  ع  � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق    ،    ص ع = حـ  ب    ،   ع =  حـ ا        

  : )١(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

 )     حـ� ( قققق         أدرس حالة التطابق ثم أستنتج 

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠=  ھـ ا:         من الشكل 

  )           ٠٠٠٠ � ( قققق) =   ھـ ا حـ � ( قققق                     ،  

 ٠٠٠٠بالـ   )  ٠٠٠٠ � ( قققق ) =  اھـ  حـ � ( قققق                     ، 

                "٠٠٠٠تطابق                              " ٠٠٠٠ ≡ ھـ حـ  ا ∆:        فيكون 

    ٠٠٠٠ْ   = ٠٠٠٠)  =    حـ� ( قققق:       و ينتج من التطابق 
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  : )�(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

 لتطابق           أدرس حالة ا

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠                    :       من الشكل 

  )  ٠٠٠٠ � ( قققق) = ء حـ  ا � ( قققق                   ، 

  )  ٠٠٠٠ � ( قققق) =  ب ء ا � ( قققق                   ، 

                           H٠٠٠٠ن  حـ ء  ا ∆  A يطابق ء ب ا ∆                   

 

 : الحالة الثالثة 

 يتطابق المثلثان إذا تطابق كل ضلع فى أحد المثلثين  مع نظيره فى المثلث اjخر                  

                   

 فى الشكل المقابل  : ًفمث=

  ص ع = ،  ب حـ   ع =  حـ ا ص     ، =  ب ا       
  ص ع   ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:        فيكون 

  " اHض=عتطابق                  " 

        

 :       و ينتج من التطابق 

  )   � ( قققق ) = ا � ( قققق            

 )  ص � ( قققق) =  ب � ( قققق،           

 )   ع � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق،           

  : )١(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

  حـ  ا  ب�          ينصف   أدرس حالة التطابق ثم أستنتج       

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠ = ب ا :         من الشكل 

 ٠٠٠٠= ب ء                      ،  

 ،                               ٠٠٠٠ 

      "          ٠٠٠٠تطابق      "                ٠٠٠٠ ≡  ب ء ا ∆:        فيكون 

    ٠٠٠٠)  =  ء  اب  � ( قققق:       و ينتج من التطابق 

 ٠٠٠٠:          أى أن 

 

  : )�(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

          أدرس حالة التطابق  

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠                    :       من الشكل 

 ٠٠٠٠=   ب ا                       ، 

                           ٠٠٠٠ حـ ء  Hن ا ∆ ب ء  A يطابق ا ∆                   

 ء ا

 ب

 حـ

* 

* 

● 
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 ص 

 ع
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 : الحالة الرابعة 

 يتطابق المثلثان القائما الزاوية إذا تطابق وتر و أحد ضلعى القائمة فى أحد المثلثين                  

 مع نظائرھا فى المثلث اjخر                  

 

 فى الشكل المقابل : ً فمث=

  ص ع  قائم الزاوية فى ص ∆ ب حـ  قائم الزاوية فى ب ، ا ∆       

   صع = حـ  ب      ،ع  = حـ ا ،         

  ص ع   ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:        فيكون 

  " وتر وضلع فى مثلثين قائما الزاويةتطابق                  " 

        

 :  من التطابق       و ينتج

  )   � ( قققق ) = ا � ( قققق            

 )  ص � ( قققق) =  ب � ( قققق       ،    

 )   ع � (  ق ق ق ق) = حـ � ( قققق       ،    

 

  : )١(تدريب 

 :          فى الشكل المقابل 

 )   ھـ ء  ا � ( قققق         أدرس حالة التطابق ثم أستنتج 

 ـــــالحلـــــــــــ

 ٠٠٠٠=  ب ا:          من الشكل 

 ٠٠٠٠=  حـ ا                     ،  

                "٠٠٠٠تطابق                              " ٠٠٠٠ ≡ ب ء  ا ∆:        فيكون 

  ْ ٠٠٠٠ =   ٠٠٠٠)  =  ءھـ   ا � ( قققق:       و ينتج من التطابق 

  
 

  : )�(تدريب 

 :  فى الشكل المقابل         

          أدرس حالة التطابق  

 الحلــــــــــــــــ

 ٠٠٠٠     =٠٠٠٠     :       من الشكل 

 ،                       ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ 

                           ٠٠٠٠ حـ ء  Hن ا ∆ ب ء  A يطابق ا ∆                   
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 تمارين

 ى الشكل المقابل الع=مات المتشابھة تدل علىف  – ١

 تطابق العناصر المبينة عليھا ھذه الع=مات       

        بين ما إذا كان المثلثان متطابقان أم A و

  إذا كانا متطابقين أذكر حالة التطابق و نتائج التطابق       

       ، إذا كانا غير متطابقين أذكر السبب 

    

   فى الشكل المقابل الع=مات المتشابھة تدل على– �

        تطابق العناصر المبينة عليھا ھذه الع=مات

        بين ما إذا كان المثلثان متطابقان أم A و

        إذا كانا متطابقين أذكر حالة التطابق و نتائج التطابق 

       ، إذا كانا غير متطابقين أذكر السبب 

 

   فى الشكل المقابل الع=مات المتشابھة تدل على– ٣

        تطابق العناصر المبينة عليھا ھذه الع=مات

        بين ما إذا كان المثلثان متطابقان أم A و

        إذا كانا متطابقين أذكر حالة التطابق و نتائج التطابق 

       ، إذا كانا غير متطابقين أذكر السبب 

 

   فى الشكل المقابل الع=مات المتشابھة تدل على– ٤

        تطابق العناصر المبينة عليھا ھذه الع=مات

        بين ما إذا كان المثلثان متطابقان أم A و

        إذا كانا متطابقين أذكر حالة التطابق و نتائج التطابق 

       ، إذا كانا غير متطابقين أذكر السبب 

 

   فى الشكل المقابل الع=مات المتشابھة تدل على– ٥

        تطابق العناصر المبينة عليھا ھذه الع=مات

        بين ما إذا كان المثلثان متطابقان أم A و

        إذا كانا متطابقين أذكر حالة التطابق و نتائج التطابق 

       ، إذا كانا غير متطابقين أذكر السبب 

 

 : فى الشكل المقابل   – ٦

  با             ينصف زاويتى ء حـ ب ، ء 

   سم٦=  ْ ، ء حـ ١٠٠)  =   ء � ( قققق            ، 

 ٠٠٠٠ ∆ ≡ ء حـ  ا ∆:       أكمل ما يأتى 

 ْ ٠٠٠٠)  =   ب � ( قققق                      ، 

    سم٠٠٠٠=                       ،  ب حـ 
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 :   فى الشكل المقابل – ٧

 ء ب  =  حـ اء حـ  ،  =  ب ا       

  ْ ٣٠)  =   ا � ( قققق            ، 

 ٠٠٠٠ ∆ ≡ ب حـ  ا ∆:       أكمل ما يأتى 

 ْ ٠٠٠٠)  =   ء � ( قققق                      ، 

 )   ٠٠٠٠ � ( قققق)  =   ء ب حـ� ( قققق                      ،  

 

 : شكل المقابل   فى ال– ٨

 ْ ٩٠)  =    � ( قققق    )  =ع   � ( قققق   ،  ل =        ل ع  

  ْ ٥٠)  =   ص ع  � ( قققق            ، 

 ٠٠٠٠ ∆ ≡ ص ع   ∆:       أكمل ما يأتى 

  ٠٠٠٠= ص ع                         ، 
   ْ ٠٠٠٠)  =    ل ص � ( قققق                      ،  

 

 : شكل المقابل   فى ال– ٩

       ققققع ل  ،   = ع ء  ،  ص ع =  ع ) �   =  ( ٤٥    ْ 

   ،      سم  ٥=  ص   

 ٠٠٠٠ ∆ ≡ ص ع   ∆:      أكمل ما يأتى 

   سم٠٠٠٠=                      ، ل ء 

 ْ    ٠٠٠٠)  = ء   � ( قققق                     ، 

 

 :  ، ص فى كل مما يأتى أوجد قيمة   أدرس اHشكال اjتية و – ١٠
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 التوازى

 :  كما بالشكل مممم قاطع للمستقيمين ل ، ننننإذا رسم مستقيم 

 : ينتج ثمانية زوايا تصنف إلى 

   ٥  �  ،    ٣   �:     مثل زوايا متبادلة

                   ،        �  ٦  �  ،    ٤   

   ٦  �  ،    �  �  ً ، أيضا   ٥  �  ،    ١   �:     مثل زوايا متناظرة 

                ٨  �  ،    ٤  �  ً، أيضا   ٧  �  ،    ٣  � ًأيضا   ،                    

                                                 ٦  �  ،    ٣  � ًأيضا ،    ٥  �     ، ٤   �:     مثل زوايا داخلة و فى جھة واحدة من القاطع  

     أكمل  ٠٠٠٠        ٤  �  ،    ١  �   ؛      �  �  ،    ١  �  : مثل زوايا متجاورة   : ًأيضا 

     أكمل  ٠٠٠٠        ٤  �  ،    �  �   ؛      ٣  �  ،    ١  �  : مثل زوايا متقابلة بالرأس   : ًأيضا 

 

 : لع=قة بين أزواج الزوايا الناتجة من قطع مستقيم لمستقيمين متوازيين ا

 :  إذا قطع مستقيم مستقيمين متوازيين فإن 

   كل زاويتين متبادلتين متساويتان فى القياس**

   كل زاويتين متناظرتين متساويتان فى القياس**

 ويتين داخلتين و فى جھة واحدة من القاطع متكاملتان   كل زا**

 : فى الشكل المقابل 

 :  قاطع لھما     فإن نننن  ، مممم// ل : إذا كان 

 H٠٠٠٠نھما    )  ٥  �(  قققق  ) = ٣  �(  قققق  **

 Hنھما  متبادلتان  )  ٦  �(  قققق  ) = ٠٠٠٠  �(  قققق    ، 

 H٠٠٠٠نھما    )  ٦  �(  قققق  ) = �  �(  قققق،              ٠٠٠٠ھما  Hن  )  ٥  �(  قققق  ) = ١  �(  قققق  **

 H٠٠٠٠نھما    )  ٠٠٠٠  �(  قققق  ) = ٤  �(  قققق ،  Hنھما  متناظرتان  )  ٧  �(  قققق  ) = ٠٠٠٠  �(  قققق    ، 

   ٠٠٠٠ ْ    Hنھما  ١٨٠  ) = ٦  �(  قققق  ) + ٣  �(  قققق  **

 ٠٠٠٠ ْ   Hنھما  داخلتان و فى ١٨٠  ) = ٦  � ( قققق  ) + ٠٠٠٠  �(  قققق    ، 

     

  قاطع لھما    نننن  ، مممم// ل : إذا كان : فى الشكل المقابل  : تدريب

 :  ْ  أكمل ما يأتى ١٠٠ ) = ١  �(  قققق          ، 

 :  ْ  Hن ٠٠٠٠ ) =  �  �(  قققق            

 : ْ Hن ٠٠٠٠ ) =  ٣  �(  قققق            

 : ْ Hن ٠٠٠٠ ) =  ٤  �(  قققق            

 : ْ Hن ٠٠٠٠ ) =  ٥  �(  قققق            

 : ْ Hن ٠٠٠٠ ) =  ٧  �(  قققق            

  : وط توازى مستقيمينرش

 :        يتوازى المستقيمان إذا قطعھما مستقيم ثالث و حدثت إحدى الحاAت اjتية 

    زاويتان متبادلتان متساويتان فى القياس**

   زاويتان متناظرتان متساويتان فى القياس **

          زاويتان داخلتان و فى جھة واحدة من القاطع  متكاملتان **

    نننن

    مممم

 ل
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  : تدريب

 إذا كان :          فى الشكل المقابل 

  ٦٨ْ  )  = ا ء حـ � ( قققق حـ  ،  اب    �                    ينصف  

  ٥٦ْ  =  )حـ   ا  ھـ � ( قققق               ، 

  ؟       //        بين لماذا يكون                    

 الحلــــــــــــــ

 ٠٠٠٠٠ ْ     Hن ٠٠٠٠)  = ھـ      ا ب� ( قققق               

  ْ     ٠٠٠٠)  = حـ      ا ب� ( قققق:       أى أن 

       ٠٠٠٠  و ھما   ْ    ٠٠٠٠  )  =   ا ء حـ� ( قققق)  +  ھـ      ا ب� ( قققق:      فيكون 

 ٠٠٠٠  //  ٠٠٠٠:        و بالتالى يكون 

 

 : نتائج ھامة 

  إذا قطع مستقيم أحد مستقيمين متوازيين فإنه يقطع اjخر **               

 ً المستقيم العمودى على أحد مستقيمين متوازيين يكون عموديا على اjخر**               

 :شكل المقابل                     فى ال
        //             :                     إذا كان 

 ،                                         MMMM   

 MMMM:                                فإن  
 

 

ً إذا وازى مستقيمان مستقيما ثالثا كان ھذان المستقيمان متوازيين **                ً 

 :فى الشكل المقابل                     
     //      :                       إذا كان 

                                ،     //       

        //     :                         فإن 

 

 ى كان المستقيمان متوازيين  ً إذا كان كل من مستقيمين عمودى على ثالثا فى المستو**               

 :                     فى الشكل المقابل 

 MMMM         :                      إذا كان 
                              ،          MMMM 
        //      :                      فإن 

  
 

 يمات متوازية و كانت أجزاء القاطع المحصورة بين ھذه   إذا قطع مستقيم عدة مستق**               

                     المستقيمات المتوازية متساوية فى الطول فإن اHجزاء المحصورة بينھا Hى قاطع 

                     آخر تكون متساوية فى الطول 

 :                    فى الشكل المقابل 

           //              // //            :  ذا كان                   إ

 ع ل= ص ع =  ص : حـ ء    فإن = ب حـ =  ب ا                          ،  
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 :فى الشكل السابق إذا كان  : تدريب
   سم     ٣=  ص حـ ء    ،  = ب حـ =  ب ا،         //                       //                //       

         أوجد طول 

 الحلـــــــــــــــــــ

 حـ ء           = ب حـ =  ب ا،        //                    //                //            

    سم ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=  ص :              فيكون 

    سم ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=  ل :           أى أن 

 

 ارين تم

 :   أكمل ما يأتى – ١

 ٠٠٠٠    ،    ٠٠٠٠     ،  ٠٠٠٠: إذا قطع مستقيم مستقيمين متوازيين فإن ) ١      (

 ٠٠٠٠ إذا قطع مستقيم أحد مستقيمين متوازيين فإنه )�      (

ً إذا وازى مستقيمان مستقيما ثالثا كان ھذان المستقيمان )٣      ( ً٠٠٠٠  
 ٠٠٠٠ودى على أحد مستقيمين متوازيين يكون  المستقيم العم)٤      (

 ٠٠٠٠ً إذا كان كل من مستقيمين عمودى على ثالثا كان المستقيمان )٥      (

 ٠٠٠٠ إذا قطع مستقيم مستقيمين و كانت زاويتان متبادلتان متساويتان فى القياس كان )٦      (

 ٠٠٠٠ متساويتان فى القياس كان  إذا قطع مستقيم مستقيمين و كانت زاويتان متناظرتان)٧      (

 ٠٠٠٠= توازى المستقيم ل  واالمستقيمات التى تمر بنقطة   للمستقيم فإن عددhhhh ا إذا كانت )٨      (

 

  :  أوجد قيمة  //            اHشكال اjتية إذا كان         فى – �

 

 

 

 

 

 

  : أوجد قيمة  //          ،         //           إذا كان          :  فى اHشكال اjتية – ٣

 

 

 

 

 

 

 

 مع ذكر السبب //            فى اHشكال اjتية بين ما إذا كان           – ٤
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 نظرية فيثاغورث

  : تمھيد

 كيف تنشئ  مثلث قائم الزاوية  إذا علم  أطوال أض=عه الث=ثة ؟        

 يتم ذلك بمثلث مصنوع من الحبل أطوال أض=عه              

  من وحدات الطول ٥ ، ٤ ، ٣                   

 وأول من إستخدم ذلك قدماء المصريين فى بناء الحوائط الرأسية      

 

 

 ى القائمة فى المثلث القائم الزاوية الع=قة بين الوتر و ضلع

  سم٤ سم ، ٣إرسم مثلث قائم الزاوية فيه طوA ضلعى القائمة   )١(

  سم  ١أنشئ مربع على كل ضلع وقسمه إلى مربعات أطـوال أض=عھا        

 قس طول الوتر وأنشئ عليه مربع وقسمه إلى مربعات طول ضلع        

  سم ١كل منھا         

 :  من ذلك ستنتج   ن      

  سم ٤ سم ، ٣طوA ضلعى القائمة         

  ��=  سم  فيكون مربع الوتر ٥= بالقياس نجد طول الوتر      

  �� = ١٦ + ٩= ، مجموع مربعى ضلعى القائمة      

 مساحة المربع المنشأ على وتر المثلث القائم الزاوية : أى أن       

  مساحتى المربعى المنشأين على ضلعى القائمةيساوى مجموع                

 

  :تدريب

 :           كرر التمرين السابق بجعل طوA ضلعى القائمة 

  سم               ��    سم   ،٥)  �   (  سم                             ٨  سم  ،  ٦)  ١          (

 

 

  :فى الشكل المقابل   )�(

 ع مساحتى المربعين  س ، ص      أوجد مجمو

 :                نجد أن        ، مساحة المربع ع 
  وحدة مربعة٤=  �  ×  � =      مساحة المربع 

  وحدة مربعة ١٦ = ٤ × ٤=      مساحة المربع ص 

 مساحة  أربعة  + مساحة مربع =      مساحة المربع ع 

                                     مربعات

 =                          �  ×  �  +٤×  ��!  ( ٤ × �(  

     وحدة مربعة��                          = 

  + مساحة المربع = مساحة المربع ع : أى أن 

                                              مساحة المربع ص 

  القائم الزاوية مساحة المربع المنشأ على وتر المثلث:  أى أن       

 يساوى مجموع مساحتى المربعى المنشأين على ضلعى القائمة                 

  :      تدريب

          كرر التمرين السابق بتغير مساحتى المربعين س ، ص  

 ع

 

 ص
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 إرسم مثلث قائم الزاوية طوA ضلعى قائمته  س  سم ، ص  سم  )٣(

  نسخ ٤وطول وتره ع  سم وأنسخ منه       

 سم ) ص +  (إرسم مربع طول ضلعه       

 )١(كما فى شكل إلصق المثلثات اHربعة على المربع      

 أعد لصق المثلثات اHربعة بطريقة أخرى     

 � كما فى شكل على نفس المربع      

      

 

 

 

 

 

 

 

       

 : نستنتج أن 

           
 ص + �

ع =  �
�

 

 مساحة المربع المنشأ على وتر المثلث القائم الزاوية :   أى أن       

 يساوى مجموع مساحتى المربعى المنشأين على ضلعى القائمة                  

 

  :      تدريب

  ، ص           كرر التمرين السابق بأخذ قيم عددية لكل من 

 

 

  : نظرية فيثاغورث

         فى المثلث القائم الزاوية مساحة المربع المنشأ على الوتر تساوى                

                              مجموع مساحتى المربعين المنشأين على ضلعى القائمة   

 

 : فى الشكل المقابل 

 :  ب حـ  إذا كان ا ∆                       فى 

  ْ ٩٠) =  حـ   با  � ( قققق                        

 :                        فإن 

) با                       (
)ب حـ  ( +  �

) حـ ا( =  �
�
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 تمارين

 :    فى المثلثات اjتية أكتب أسم الوتر – ١

 

 

 

 

 

 

 

 :    فى اHشكال اjتية أوجد مساحة المربع المطلوب إذا كان – �

  وحدة مربعة ٣٦ = مساحة المربع )    ١ (     

  وحدة مربعة ٦٤=             ، مساحة المربع ص 

  وحدة مربعة ٠٠٠٠=               مساحة المربع ع 

  وحدة مربعة ��� = عمساحة المربع )    �      (

  وحدة مربعة ٤٠٠=             ، مساحة المربع ص 

  وحدة مربعة ٠٠٠٠=                مساحة المربع 

  وحدة مربعة ١٦٩ = عمساحة المربع )    ٣      (

  وحدة مربعة �� =             ، مساحة المربع 

  وحدة مربعة ٠٠٠٠ = ص              مساحة المربع 

  وحدة مربعة �� = مساحة المربع )    ٤      (

  وحدة مربعة ٥٧٦=             ، مساحة المربع ص 

  وحدة مربعة ٠٠٠٠=          مساحة المربع ع      

 

 : ًإرسم مثلثا قائم الزاوية أطوال أض=ع زاويته القائمة كاjتى   – ٣ 

   سم��  سم    ،   ٥)    ١      (

   سم ١٥  سم    ،   ٨)    �      (

   سم��  سم    ،   ٩)    ٣      (

                ثم أوجد بالقياس طول الوتر 

 

 ١٥    ، طول الوتر ھو ٣ +    ،     إذا كان طوA ضلعى القائمة فى مثلث قائم الزاوية ھما   –٤

 :       فأى من الع=قات اjتية يمثل ع=قة رياضية صحيحة 

)       ١    ( + ١٥= س  + ٣ 

)       �)    (( 
�   +٣  = ١٠٨ 

)      ٣)     ( – ٣( 
�   =١٥ –  

�   

)      ٤(     
�  + ٦  + ٩ = ��� 

 

 ص

 ع

 حـ ب ■
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